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A világ tudósainak 
budapesti konferenciája 

A Budapesti Kongresszusi Központ adott otthont június 26. és július 1. között 
az UNESCO-világkonferenciának. A világ minden tájáról érkezett résztvevők — 
köztük számos neves tudós — átfogóan megvitatták a tudomány és a tár- 
sadalom, a politika, az oktatás, az ismeretterjesztés, a média viszonyát és 
helyzetét. Rámutattak a reális veszélyekre, például a társadalom szellemi polari- 
zálódási folyamatára, a valós tudományos értékek mellőzésével hozott dön- 
tésekre, a tudományos eredmények etikátlan alkalmazására. Mindezeket szám- 
ba véve állást foglaltak a tudomány XXI. századi társadalmi szerepéről, a 
tudományos ismeretek széles körű megismertetésének és felhasználásának 
módszereiről, amelyek a fenntartható fejlődés követelményeit szem előtt tartva 
biztosíthatják a társadalom növekvő igényeinek a kielégítését. 

A keserű hangvételű újságírói kérdésre: Meg tudja-e menteni a földgolyót a 
bölcsesség és megannyi új ismeret? — az első tudós-világkonferencia elnöke, 
Hámori József akadémikus, kultuszminiszter azt válaszolta: Ez nem csak a 

galmazásához összmunkára volna szükség a tudósok, a politikusok és a tár- 
sadalmak között. A tudósok világkonferenciájának éppen az volt az egyik nagy 
feladata, hogy végiggondolja, miképp lehet olyan közelségbe hozni a 
tudományos újdonságokat az emberekhez, hogy azok átkerüljenek az egyes 
ember és a társadalom gondolkodásába; hogy ne fokozódjék a szellemi polari- 
záció. Ez nem csupán gondosan megfogalmazott dekralációk kérdése, hanem 
pénz kérdése is. 

Idézzük ehhez a konferencián elfogadott záródokumentum néhány átfogó 
megállapítását. 

A tudomány merész vállalkozásának elidegeníthetetlen funkciója, hogy a ter- 
mészet olyan átfogó vizsgálatát valósítsa meg, amely új ismeretekhez vezet. Ez 
az új tudás az, ami kulturális és szellemi gazdagodást nyújt, és ami elvezet a 
tudományból fakadó technológiai előrelépésekhez és előnyökhöz. Az alapku- 
tatások támogatása előfeltétel a belső fejlődés és haladás elérése érdekében. 
Nem lehetséges az alkalmazott tudomány, ha nincs tudomány, amelyet alkal- 
mazni lehet... 

A kormányoknak tisztában kell lenniük annak szükségességével, hogy tá- 
maszkodniuk kell a természet- és a társadalomtudományokra, valamint a tech- 

nológiára az olyan konfliktusok alapvető okainak tisztázásában, mint a társadal- 
mi egyenlőtlenségek, a szegénység, amelyekből hiányzik az igazságosság és a 
demokrácia, a mindenki számára elérhető oktatási-iskolázási lehetőség. A kor- 
mányoknak ezért növelniük kell beruházásaikat a tudományos kutatás ezen 
területén... 

Mindezek érvényesülését segítheti az a megállapítás, miszerint: Ma megvan 
a lehetőség arra, hogy kevesebb erőforrást biztosítsanak az új fegyverek kifej- 
lesztésére és gyártására, valamint, hogy a katonai kutatóintézményeket 
legalább részben polgári felhasználásra alakítsák át. Az Egyesült Nemzetek 
Szervezete a béke kultúrájának évévé nyilvánította a 2000. évet, mintegy az 
országok közötti és az országokon belüli tartós béke irányába mutató lépésként; 
a tudomány és a tudományos közösség képes és képesnek is kell lennie arra, 
hogy ebben a folyamatban jelentős szerep játsszon. 

Úgy legyen! 

(L.K.) 
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